

推进城乡环境卫生综合整治 提高全社会文明健康素质

我市连续14年获评省级卫生城市

本报讯(记者 高燕)从家喻户晓的运动,到习以为常的习惯,爱国卫生运动有效控制了传染病的流行,提高了人民的健康水平。如今的大同,天蓝、水清,空气新鲜,环境优美,这座千年古城正释放着它应有的魅力,我市的爱国卫生运动工作也交出了合格答卷。日前,记者从市爱卫办获悉,我市连续14年被评为省级卫生城市。

2022年,我市持续开展环境卫生集中整治活动,强化对农贸市场、商场、超

市、娱乐场所和餐饮业等的整治、管理;统筹推进灵丘县、浑源县和阳高县创建省级健康促进县;市第五人民医院成功创建省级健康促进示范医院;全市624家各级党政机关全部完成无烟党政机关创建、148家公立医疗卫生机构和62家民营医疗卫生机构全部完成无烟医疗卫生机构创建,创建无烟学校完成率100%。

今年,我市将围绕健康大同建设目标,高质量推进城乡环境卫生综合整治,提高全社会文明健康素质。围绕数字化

改革部署,推动爱国卫生信息化手段服务,促进爱国卫生工作向智慧管理提档升级。统筹开展卫生城镇创建和健康城镇建设,推动爱国卫生工作从环境卫生治理向全面社会健康管理转变,努力打造一批健康细胞建设样板。天镇县、新荣区和具备条件的乡(镇)、村将加快推进省卫生县(区)、乡(镇)、村的创建工作。灵丘县、浑源县、阳高县将按照《健康县区建设规范》,积极推进省级健康县建设。

同时,我市将加快城乡公共卫生基础设施建设,大力推进体育游园、健康公园、健康步道等健康场所建设,积极开展群众性体育活动。加大健康知识普及,引导每个人做好自己健康的第一责任人。持续巩固无烟党政机关、无烟医疗卫生机构、无烟学校建设成果。组织开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校等创建活动,持续倡导文明健康、绿色环保生活方式,推动将“疫”时好习惯形成“疫”后长效机制,织牢人民健康保护网。

我市九部门联合出台实施方案

开展特殊困难老年人探访关爱服务

本报讯(记者 双红)为切实强化养老服务兜底线、保基本的服务功能,加快推进我市基本养老服务体系建设,近日,市民政局、市委政法委、市文明办等九部门联合制定印发《大同市开展特殊困难老年人探访关爱服务方案》,面向独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人开展探访关爱服务,使我市的探访关爱服务机制更加健全,让老年人的获得感、幸福感、安全感进一步增强。

据了解,《方案》明确了三年目标任务,2023年底前,基本建立探访关爱服

务机制;2024年底,探访关爱服务普遍有效开展;2025年底,确保对特殊困难老年人月探访率达到100%,失能老年人能够得到有效帮扶。同时《方案》还提出建立探访关爱服务机制、丰富探访关爱服务内容、充实探访关爱服务力量、提升探访关爱服务质量、做好探访关爱应急处置5项重点任务,以“五了解”“三协助”为工作主线,开展亲情化探访关爱服务,让特殊困难老年人能够及时获得基本生活需求和心理慰藉。

此外,《方案》还要求,根据不同探访对象的不同需求,分类确定探访关爱服

务的内容和频次,对失能的特殊困难老年人,每月探访关爱不少于一次,同时要畅通探访关爱反馈机制,做到事事有回应,件件都落实。此外,对于探访中发现的需要进一步提供困难帮扶、心理疏导、情绪抚慰、家庭关系调适等专业服务的特殊困难老年人,要积极引入社会工作者等专业力量开展服务,推动建立长效服务机制,确保探访关爱服务取得实效,及时发现、有效防范、稳妥化解特殊困难老年人居家养老安全风险,兜牢安全底线,保障特殊困难老年人基本养老服务需求。

守好人民“看病钱”

我市开展医保基金监管集中宣传月活动

本报讯(记者 高燕)医疗保障工作关乎人民群众的健康福祉,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。4月是全国医保基金监管集中宣传月,为切实提高群众对医保政策的知晓度,引导群众自觉维护医保基金安全,日前,我市启动医保基金监管集中宣传月活动。

针对医保基金使用主体多、链条长、风险点多、监管难度大等问题,近年来,我市通过强化社会监督、创新监管手段等,加强医疗保障基金监管,以高压态势打击欺诈骗保行为,全市医药机构、全体参保人依法依规使用医保基金的意识明显增强,维护医保基金安全形势向上向好。2022年,我市医保部门综合运用日常检查、智能筛查、交叉检查、飞行检查等方式,组织开展医保基金监管专项治理行动,全市共检查定点医疗机构1970家、定点零售药店1330家,检查覆盖率100%。同时,自2019年以来,我市对违法违规的医保定点医药机构,解除医保协议71家、暂停医保协议248家次,追回违规费用1.52亿元(其中基金本金1.15亿元、违约金0.37亿元),严厉打击欺诈骗保行为,维护医保基金安全。

据了解,今年医保基金监管集中宣传月活动以“安全规范用基金 守好人民‘看病钱’”为主题,我市医保部门采用线上线下相结合的方式,围绕医保基金监管法律法规与政策措施、打击欺诈骗保工作成果等内容,通过召开新闻发布会、媒体通气会、政策解读培训会等,加强对相关政策措施的解读。以定点医药机构、医保经办机构为宣传主阵地,通过进机关、企业、学校、街道、乡镇、农村、旅游景点等形式广泛开展宣传活动。同时,与定点医药机构签订规范使用医保基金承诺书,积极开展警示教育,公开曝光定点医疗机构、定点零售药店、医保经办机构、参保人等各类监管对象欺诈骗保典型案例,强化警示震慑。

此外,我市医保局还将充分发挥社会监督作用,引导人民群众广泛参与,强化社会监督,并积极开展定点医药机构、参保人员医疗保障信用承诺活动,提高行业自律意识和个人守信意识,推动医保基金监管共建共治。

市城市管理局

开展市政设施提升专项行动

本报讯(记者 辛雅君)为了切实推进全国文明城市创建工作,市城市管理局开展了市政设施提升专项行动,连日来,市城市排水设施服务所对东风里排洪渠进行了清淤、养护。

据了解,沟西小区东侧的东风里排洪渠是一条由北向南的排洪渠,此次项目北起局前街中国石化加油站南,南至东风后街南30米处,全长327米。由于使用年久,部分盖板断裂塌陷,钢筋暴露,渠底垃圾淤积近1米,影响泄洪能力,且由于排洪渠两侧墙体局部砂浆脱落,部分盖板断裂塌陷,天气转暖时臭气外溢,给周边居民的生活环境造成影响,大家急切希望排水渠能够得到治理。“民有所呼,必有所应。”我市将其列为创建全国文明城市市政设施提升专项行动工程中的一加以推进,对排洪渠所在位置周边建筑办理拆迁,拆迁后重新规划利用。

市城市排水设施服务所相关负责人介绍,从3月20日开始,人员设备进驻施工现场,利用夜间集中清理渠道内淤积的垃圾和泥沙,重新更换30厘米的钢筋混凝土预制盖板。目前,130余米工段治理已经初见成效,下一步,他们将加快施工进度,争取早日改善附近居民居住环境。

今年一季度“中国好人榜”候选名单出炉

快来为大同小伙靳鑫点赞评议

本报讯(记者 孙露)记者昨日从市文明办获悉,2023年第一季度“中国好人榜”候选人事迹开始通过中国文明网展示,接受网友点赞评议,其中,去年在火场救人的00后小伙靳鑫成为此次我市唯一入围的候选人。从4月12日起,市民可关注“中国文明网”微信公众号为靳鑫点赞评议。

据介绍,“中国好人榜”分为助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲5个类别。此次入围“见义勇为”类别的我市候选人靳鑫是一名大二学生,21岁,现就读于哈尔滨铁道职业技术学院。去年3月,在本报的推荐下,靳鑫获得阿里巴巴天天正能量特别奖。今年2月,他还获评第九届山西见义勇为道德模范殊荣。

去年2月12日上午,平城区安康园小区5号楼2单元楼道突发火情,正在室内等待救援的靳鑫已经被窜进屋里的浓烟呛得很难受,突然听到楼道内有妇女在呼救。靳鑫没有犹豫,顺手抓了一沓卫生纸,沾上水



捂住鼻子,准备开门救人。此时,防盗门把手烫得已经无法触碰,加上楼道外的气流顶着门无法打开。靳鑫用尽全力,用脚踹开房门,冲进浓烟滚滚、漆黑一片的楼道,循着呼救声,终于在5楼找到了呼救者,挽救了一个生命。

市文明办相关负责人表示,“我推荐我评议身边好人”活动是结合《全国文明城市测评体系》内容要求的一项重要工作,广大市民应积极参与“中国好人榜”网上点赞评议活动,使参与评议成为学习宣传先进典型的过程,成为利用互联网手段在全社会传播文明、引领风尚,推进社会主义核心价值观体系建设的重要载体。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”官方微信